

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
 núm. 4, 5, y 6.

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y á los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 céntos en adelante, y además 40 céntos de pta. de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.

Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 23 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.124

LA UNIÓN

LINTERNAZOS

No somos republicanos y nos avergonzamos de lo que entre los republicanos acontece, lo cual demuestra con una firmeza y evidencia providencial lo que tanto tiempo hace venimos diciendo en estas columnas.

Lo ocurrido en el Casino Unionista Republicano de Madrid, es nuevo, completamente nuevo en España y dá una idea muy nueva de lo que aquí pasaría si, por desgracia, volvieran esos señores á encaramarse á la dirección de esta nación tan desgraciada.

Pero no hagamos comentarios hoy, no queremos hacerlos por razones fáciles de comprender; en cambio ampliemos lo que muy sintéticamente dimos á conocer antes de ayer, porque los sucesos de la noche del 18 en aquel Casino, bien merecen conocerse con algunos más detalles que comunican de la villa y corte con imparcialidad plausible.

Preliminares

No en vano sospechaban muchos que sería accidentada la sesión que se iba á celebrar el 18 por la noche en el Círculo Unionista Republicano; pero seguramente ni los más recelosos se figuraban lo que había de ocurrir.

Desde el último meeting en que hubo manifestaciones tan poco corteses contra el Sr. Salmerón, y en que éste tuvo que decir durísimas verdades á sus correligionarios, venían siendo muy tirantes las relaciones entre los republicanos revolucionarios y enemigos de los jefes y los que, aceptando más ó menos de su grado la fusión, no quieren rechazar en absoluto los procedimientos legales ni extender la cesantía á los que hasta ahora han dirigido las agrupaciones republicanas.

En la sesión de anoche, estas diferencias se manifestaron en forma más propia de un campo de batalla que de un círculo político.

Presidía la sesión el Sr. Cárceles, y la concurrencia reunida en el Casino de la calle del Príncipe era muy numerosa.

Tenía dos objetos la sesión; rendir cuentas y proceder al nombramiento de una comisión que, en unión de la organizadora, designase día para elegir la junta directiva del Círculo.

Desde el principio se vió cuán agitados estaban los ánimos, pues en los discursos de los Sres. Cárceles, Niembro y otros pudo advertirse la acritud de relaciones entre los opuestos bandos, al par que los rumores é interrupciones de los concurrentes daban muestra de sus disposiciones batalladoras.

A propuesta del Sr. Niembro se acordó que continuara la junta directiva interina, aumentada con los Sres. Carvajal, Cervera, Gil Sanz y Morcillo.

El alboroto

Hasta entonces no había ocurrido nada que fuese extraordinario, tratándose de una reunión republicana.

De lo que sucedió después da idea el siguiente relato de *El Liberal*:

«Cuando ya iba á terminarse la sesión—dice el colega—se levantó para hacer uso de la palabra el Dr. Escuder.

Y comenzó así:

—Nosotros los republicanos...

Muchas voces.—¡Aquí todos somos republicanos!

Insiste el Sr. Escuder:

—Repito que nosotros los republicanos...

Nuevos gritos.—¡Aquí todos somos republicanos!

Y estalló una tempestad de protestas.

—¡Fuera, fuera!
 Parte del público trató de atropellar al Sr. Escuder.

El presidente, Sr. Cárceles, se esforzaba por restablecer el orden.

El tumulto iba en aumento.

En uno de los grupos discutían agriamente el hijo político del Sr. Salmerón y un empleado en los billares de la plaza de Santa Ana llamado Jiménez Andino.

Discutían éstos acerca de la energía de la presidencia, que no lograba poner orden.

El Sr. Jiménez Andino dijo á su interlocutor:

—¡Hombre, para restablecer la tranquilidad, póngase usted de macero!

El hijo político del Sr. Salmerón le contestó con energía, y allí se originó el escándalo.

En aquel momento el presidente, señor Cárceles, puesto de pié, gritaba para poner orden y trataba de dominar el tumulto, presentando un revólver en la mano derecha.

Entonces se oyó una voz en el público que decía:

—¡Esto se ha acabado!

—Y sonó un tiro.

Describir aquella escena sería imposible.

No se tiene recuerdo de tumulto tan grande.

Se blandían los bastones y las sillas iban por el aire de un lado á otro.

Se abrió un balcón y la gente que transitaba por la calle del Príncipe, se detenía para averiguar la causa de tal estruendo.

No se sabe por quién fué cerrada la puerta del Círculo, y nadie salía del salón. Librábase allí una verdadera batalla; pero era ya una lucha ciega.

Se agredían unos á otros, se repartían golpes sin saber ya á quién se sacudía.

En medio de aquel tumulto, el administrador de *La Justicia*, D. Cayetano Meca, exdiputado de las Constituyentes, recibió un terrible bastonazo en un ojo.

El hijo del Sr. Salmerón, D. José Salmerón y García, recibió por la espalda un palo en la cabeza, que le hizo derramar abundante sangre.

Cuando acudió el delegado del distrito D. Mariano Duarte, la puerta del Círculo continuaba cerrada.

Nadie había salido de allí.

Abierta aquella, el Sr. Duarte penetró en el salón, tratando inútilmente de restablecer el orden.

—¡Alto á la autoridad!—gritaba el delegado empuñando el bastón de mando en su diestra.

Afortunadamente, el Sr. Duarte llegó á tiempo de evitar un hecho que habría sido de más graves consecuencias.

Varios de los concurrentes forcejeaban cerca de uno de los balcones que dan á la calle, y que estaba abierto, tratando de arrojar por él á un individuo, lo cual pudo evitar el delegado.

Cuando se abrió la puerta, muchos se abalanzaron para ganar la salida.

La precipitación con que pretendieron huir fué causa de que muchos cayeran rodando por las escaleras, produciéndose contusiones, pues no fueron pocos los que pasaron sobre los cuerpos de aquéllos.

Cuando la multitud salía con aquella precipitación del Círculo, pasaba por allí de regreso el público de los teatros Español y la Comedia.

Como no se sabía la causa del tumulto, cundió la alarma de un modo extraordinario.

Varias noticias

En la escalera del Círculo se encontraron después de la batalla muchos bastones rotos y pañuelos ensangrentados.

Algunos republicanos acusaron al hijo

del Sr. Salmerón de haber disparado un revólver en los momentos de mayor tumulto; pero dicho señor, para probarlo contrario, entregó en la casa de Socorro el arma que llevaba, y que tenía las seis cápsulas sin disparar.

Según un periódico, la nota cómica, en medio de aquellos trágicos incidentes, la dió el señor Cárceles, que presidía la reunión, el cual pretextó ir á la botica en busca de algún medicamento para curar al hijo del Sr. Salmerón... y no ha parecido todavía.

El Sr. Salmerón se presentó á la una en la delegación del distrito, donde se informó del estado de los heridos, manifestándose indignado por lo ocurrido.

Epilogo

Resulta que la lucha fué entre los republicanos llamados legalistas y partidarios de jefaturas representados allí por los amigos del señor Salmerón y el periódico *La Justicia*, y los revolucionarios representados por los amigos de los que no quieren más que la revolución y representa en la prensa el periódico exzorrillista *El País*. Los de *La Justicia* ya hemos visto que fueron los que resultaron heridos, contusos y magullados y si llega á ir á dicha sesión el señor Salmerón, quien sabe lo que le hubiera sucedido.

En cambio *El País* hace la relación de lo que según él ha sucedido, y dice:

«Y ahora no caigamos en lirismos ridículos.

Se dirá de los republicanos que somos ingobernables: á demostrar lo contrario.

Es preciso sostener á todo trance ese Casino, que es y debe ser la casa del pueblo, porque el pueblo es revolucionario, está con nosotros, está con los que anoche predicaban concordia y se les respondía con garrotos, en lucha innoble de gañanes furiosos.

No hay porqué bajar la frente ante los monárquicos que hoy nos increparán con razón.

Hasta aquellos argumentos con que pueden ellos fustigarnos, vienen á cantar alabanzas en nuestro pro.

Un partido que al cabo de veinticinco años de oposición, minado por hondas ambiciones, dividido, derrotado una vez y otra vez y siempre levantándose á luchar con nuevos bríos; un partido que abandonado de sus jefes, traicionado por muchos amigos, tiene aún energías que derrochar, es un partido llamado á grandes empresas.

Lo de anoche fué una tempestad que se desencadenó y pasó, limpiando la atmósfera, renovando el aire y desahogando los corazones.

No hay nada perdido.

A luchar, siempre á luchar.»

Y nada más, ya que solo queremos sirvan de epilogo sabroso estos párrafos que se prestan á mucho y sugieren miles consideraciones en los presentes momentos.

Así hacen la unión los republicanos, á linternazos.

Sobre los catalanistas

Aunque nos han dicho que en Gerona se ha repartido con profusión un manifiesto de la llamada Junta permanente de la Unión Catalanista establecida en Barcelona, es lo cierto que no hemos podido ver un solo ejemplar ni lo han visto los amigos á quienes hemos inquirido; pero por las alusiones que hemos leído en algunos colegas de la capital del principado, en esa hoja, no solamente protestan de la suspensión de sus periódicos—cosa que, repetimos, no hubiéramos hecho nosotros—si no que afirman, después de algunas disquisiciones, que los catalanistas cumplirán su programa sin derramamien-

to de sangre ni siquiera de lágrimas, sin duda haciendo competencia á los carlistas fogosos que en la actualidad nos perdonan la vida.

También exponen su programa acerca del cual no podemos formar juicio, solamente sabemos porque lo hemos leído, lo que dice la prensa madrileña y casi toda la catalana, que, ó lo toma á chunga ó si lo trata en serio es para confundir al autor ó autores de esos principios utópicos y anacrónicos. *La Epoca*, por ejemplo, dice:

«Cuanto los mencionados catalanistas exponen como capítulos de su irracional programa, ha tiempo que lo vienen practicando hasta donde pueden. Se esfuerzan en desterrar el idioma castellano de los actos con carácter oficial; someten á la aprobación de la autoridad estatutos en los que se consigna tal hecho como obligatorio; proclaman unas veces con hipocresía, encubriéndole bajo el nombre de «autonomía», y otras abiertamente, el separatismo, atribuyéndole carácter de doctrina, y lo que es más, de doctrina legal, y tanto hacen, que sus mismos paisanos y coterráneos, amantes de Cataluña y de sus glorias, sonríen con sus ridiculeces y les tienen por dementes.

La autoridad no siempre puede sonreír ni limitarse á deplorar el exceso de la enfermedad mental que tiene siempre pobladas las celdas y patios de San Baudilio; hállase obligada á hacer respetar la ley y á tomar medidas de precaución contra los locos sueltos, y los ciudadanos pacíficos y sensatos deben agradecerla ese cuidado y prevención.

Si no fuese porque es inútil discutir con quién no es capaz de razonar, llamaríamos la atención de los catalanistas sobre el absurdo que resulta de confundir, como lo hacen, la autonomía colonial ofrecida á la isla de Cuba con la de una antigua provincia continental de la Monarquía, como es Cataluña. ¿Tienen poder esos extraviados para suprimir la naturaleza? ¿Lo tienen para borrar la geografía, los climas, las razas, las distancias? En la naturaleza y en la geografía fúndase la unión de los afines, de los próximos y de los semejantes y la diversidad de los que son distintos entre sí y están separados. Europa camina hácia la unidad en este continente y adopta como ley la diversidad en las relaciones coloniales. Esa es la ley; ¿va á alterarse porque á los de la *Liga* ó los de la permanente se les antoje inventar otra?»

El Nacional, haciéndose cargo de las consideraciones de *La Epoca*, escribe:

«Y de poco le serviría inventarla, pues sería preciso empezar por convencernos de que esas opiniones son las que dominan en todo el país catalán, no en una exigua minoría de burgueses con vistas á la literatura en sus ratos de ocio.

Así y todo, limitáranse los catalanistas á esas expansiones puramente académicas, con la glorificación correspondiente del poeta Guimerá—canario ingerto en catalán, que viene á ser en Barcelona algo así como el dominicano Gomez en la rebelión cubana;—contentáranse con la exhibición sistemática de la barretina, como si esa prenda fuese privativa de los catalanes y no común á todas las gentes del litoral Mediterráneo en España, Francia é Italia; limitáranse á esto los catalanistas, y es posible que nadie se les fuese á la mano.

Pero tomar de la barretina pretexto, como pudieran tomarlo del sombrero cordobés los andaluces, para decir en un Mensaje á los griegos que Cataluña es respecto de España lo que Creta respecto de Turquía, poniendo de esta suerte en fez á un catalán tan ilustre como el general Despujols, é imaginándose explotada una región que ha logrado hacer de las demás de España, más que su mercado, su colo-

GRAN COLMADO

DE

PEDRO GELABERT

JUNTO Á LA SUCURSAL DE EVARISTO JUNCOSA

4, Ciudadanos, 4,

GERONA

GRAN ÉXITO

Cada día mas deman das de

Bacalão de Escócia

Esta casa no ha perdonado sacrificio alguno para adquirir el superior y legítimo

BACALÃO DE ESCÓCIA

Completo surtido de todas clases de quesos, mantecas, conservas de pescad o verduras y frutas.

CAFÉS TOSTADOS DIARIAMENTE

EXQUISITO POSTRE EKIS PALAY

nia, parécenos, y ha de parecer á todo el mundo, licencia intolerable que solo puede aprovechar á los enemigos de la Patria.»

Y como *El Nacional* y *La Epoca* se ocupan todos los colegas madrileños y la casi totalidad de las de provincias, que toman el documento por donde menos lo debieran tomar, porque los que tratan las cosas de los catalanistas á broma como *La Publicidad* y otros de Barcelona y del principado, esos sacan punta nueva cada vez que sientan la pluma sobre las cuartillas, porque la verdad es, que por grave que en sí es la tendencia de esos pocos, se presta á la jocundidad de maravilloso modo.

Afortunadamente, ahora parece que se confunden catalanistas y federales de Vallés y Ribot y es lo que deben hacer, porque los extremos se tocan y no deben andar desperdigados los que quieren al único la desmembración de la patria.

Desde Madrid

Cuando esta carta se publique en LA LUCHA, habrán sido ya informados los lectores, de lo ocurrido aquí anteanoche al inaugurarse el Casino Republicano.

Por las noticias que el telégrafo habrá trasmitido, se comprenderá perfectamente en Gerona que la unión será cosa hecha dentro de muy poco tiempo. Todos unidos se van ya viendo por su loca manera de pensar, y en breve se verán reunidos en un manicomio que, naturalmente, deberá ser el del Doctor Esquerdo....

Loco se necesita estar para promover escándalos tan monumentales como el que se dió en Madrid anteayer por la noche.

Y todo porque entienden los partidarios de la revolución, que con la legalidad no se va á ninguna parte.

Aprendan los que aún ignoran lo que son y lo que quieren la mayoría de los republicanos.

Estos dicen que quieren la república porque con ella han de llegar á España bienes infinitos; pero no quieren la legalidad, es decir, no quieren la ley, y como sin ley entendemos que no hay gobierno, lo que quieren es la anarquía; pero no la anarquía con el verdadero significado de la palabra, porque ésta sería la perfección suma, sino la anarquía á la moderna, esa que quiere destruir cuanto existe por medio de la fuerza bruta.

Nosotros celebramos muy de veras que tales cosas ocurran, porque así la república se aleja más y más de nosotros. Entendida como se debe entender, es una institución hermosa, y no está bien que se la quiera para quitarla su hermosura. Hace, pues, perfectamente en alejarse.... y lejos estará cuando menos durante media centuria. Así lo anunció el Sr. Cánovas, que sabe muy bien lo que se dice, y así sucederá.

Los que no saben lo que se dicen ni lo que quieren, son los republicanos que prefieren la razón de la fuerza á la fuerza de la razón.

La fuerza más vigorosa se debilita con el tiempo, al contrario de lo que le ocurre á la razón que, con el tiempo, adquiere mayor fuerza.

Por esto nos extraña que haya tanto in-

sensato dentro de los partidos que quieren la república.

No comprenden que el pueblo es el que la ha de querer y el que la ha de pedir y el que la habrá de traer; y no entienden que el pueblo no la querrá, ni la pedirá ni procurará su triunfo, si antes le hacen víctima de los extragos que siempre causa una revolución.

Por este medio, en vez de hacerla simpática, sus partidarios la hacen odiosa y si consiguieran traerla de este modo, la harían vivir para matarla enseguida....

Digan lo que quieran los amantes de la revolución, defendiendo su sistema ponen de manifiesto que nada tienen de observadores, y el que no es observador no podrá nunca llegar á corregir defectos. Por lo tanto, si esos señores que desean la república la quieren para mejorar el actual estado de las cosas ¿qué mejoras van á hacer si no observaron antes?

Como no han mirado, no han visto que es imposible llegar al fin sin pasar por el principio. Por eso quieren colocar el tejado sin haber puesto primero la base. Por eso se cae su obra así que empiezan á realizarla. Se olvidan de hacer los cimientos, que no otra cosa es la evolución, y sin ellos nunca llegarán al fin que se proponían.

Pero en cambio, lograrán fácilmente pasar por lo que pasaría el que se propusiera conseguir que un ser humano naciera teniendo ya cincuenta años y maduro juicio.

Carmón.

20 de Marzo de 1897.

Imitación de maderas finas

Los químicos nos enseñan el medio de hacernos la ilusión de las maderas exóticas con el roble, el pino y el chopo.

Segun ellos, he aquí en qué consisten las entretenidas fórmulas que al caso atañen:

Una disolución de 50 partes de alizarina de comercio en 1.000 partes de agua, á la que se agrega, gota á gota, una disolución de amoníaco hasta que empiece á ser perceptible el olor característico del amoníaco, da al pino y al roble un color pardo amarillento y tinte al chopo de pardo rojizo.

Tratando luego las maderas por una disolución de cloruro de bario, las dos primeras oscurecen su color, perdiendo el amarillo, y la otra adquiere un tono de avellana muy bonito.

Si se emplea una disolución acuosa de sulfato de magnesia á un 2 por 100, el pino y el roble se coloran de castaño obscuro y el chopo de un gris violáceo.

El alumbre y el sulfato de alúmina dan al pino el color rojo vivo de la grana, y al chopo y al roble el de la sangre de toro.

Con el cloruro de calcio se consigue un pino por lo ceniciento, un roble rojo tostado y un chopo achocolatado.

Además, todos estos tintes obtenidos por inyección ó por remojo, mejoran las maderas y hacen que sean más duraderas y prácticas sus aplicaciones, que en la actualidad no han salido del círculo de la industria de la ebanistería de lujo, con el socorrido objeto de hacer pasar por maderas finas las más comunes.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

El bloqueo de Creta

París 21.—Esta mañana á las ocho, ha

empezado el bloqueo efectivo del litoral de Creta.

Ignórase si había algún buque griego en los puertos cretenses, lo que habria motivado un incidente con la marina internacional.

Es inexacto que un crucero helénico haya bombardeado las fortificaciones que construyen los turcos en las costas de Macedonia.

Los microbios en el pan

Ha querido depurarse, si dado caso que se hiciera pan con agua que contuviera microbios, el pan resultaría inficionado ó no y he aquí los resultados obtenidos por los señores Ballaud y Masson:

1.º Los microbios aportados por el agua durante el trabajo de la panificación, no resisten la acción combinada de la acidez de la masa y de la temperatura, á la cual se somete la masa en el horno.

2.º Estos dos factores, acidez y calor aseguran prácticamente la esterilización del pan y otras pastas. Sólo algunos esporos, conocidos por su resistencia á temperaturas elevadas, pueden conservar su actividad y desarrollarse ulteriormente en ciertas condiciones, especialmente favorables.

3.º Desde el momento en que la acidez disminuye sensiblemente, como en las masas preparadas con levaduras, la esterilización no está ya asegurada en el mismo grado.

4.º En todo caso los gérmenes patógenos, el baccilo del cólera en particular que ofrecen todos menor resistencia al calor, deben resultar necesariamente destruidos.

De estas conclusiones resulta una relativa tranquilidad para los consumidores de pan, pero no completa. Sin embargo, algo es algo: podemos comer pan sin temor, cuando menos á los baccilos del cólera.

LO DE FILIPINAS

El avance sobre Imus

Madrid 21.—*El Imparcial* recibe un cablegrama de Manila en el que se le comunica que el general Lachambre salió esta mañana del cuartel general seguido de una pequeña escolta.

Durante el trayecto hasta la presa del Molino que dista 10 kilómetros de Salitrán no ha ocurrido novedad alguna.

En aquel punto ha establecido el general Lachambre para esta noche su campamento.

La escuadra ha reanudado hoy el bombardeo de la costa Norte de Cavite al objeto de apoyar el avance sobre Imus.

Una acción

Dicen de Manila, por el cable, que la columna Olaguer sostuvo un brillante combate, del que salieron victoriosas las tropas, después de dos horas de fuego.

La acción fué librada en las cercanías de Montalbán, contra mil rebeldes, atrincheros y protegidos por lo abrupto del terreno.

La columna atacó briosamente al enemigo, tomándole el campamento en Minuyan.

Los rebeldes dejaron 300 cadáveres, y muchos caballos y armas que recogieron nuestros soldados quienes acosaron á los insurrectos hasta anocheado.

Las bajas de la columna fueron de dos soldados muertos, un oficial y 17 soldados heridos.

Los voluntarios de Ilocos han sido destinados al sud del Zapote.

Lo de Cuba

Noticias del 22

Encuentros

Telegrafian de la Habana á *El Liberal* que los combates librados carecen todos de importancia.

Desde el día 10 al 19 del corriente han ocurrido las siguientes bajas:

Bajas de los rebeldes 423 muertos, 188 presentados y 8 prisioneros.

Las bajas de nuestras columnas consisten en 3 oficiales y 42 soldados muertos y en 16 oficiales y 268 soldados heridos.

No se han recibido noticias de nuevos combates.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Saladillo de cerdo
Ternera á la casera
Callos á la milanesa
Pescadillas en horno
Postres
Café

Comida

Sopa de arroz tostado
Pierna de carnero en salsa
Gallina en pepitoria
Perdices con coles
Pastel de liebre
Postres
Café

Pierna de carnero en salsa.—Se toma la carne de pierna y asada previamente se corta en tajaditas delgadas y de un ancho regular. Hágase un rojo humedeciéndolo con un poco de buen caldo, se sazona con pimienta y sal; se reduce agregando un trozo de manteca y pepinitos cortados en ruedas. En esta salsa, se echan las tajaditas y se hacen cocer lentamente.

Saladillo de cerdo.—Rehóguese durante una hora la mitad de un pecho de cerdo salado, colocándolo después en una marmita que se cubrirá con agua fría. Al primer hervor, se coloca á un lado de la lumbre, y pasada media hora se agregan dos repollos, cortados en cuatro trozos cada uno y se sigue la ebullición durante hora y media, que se sacarán los repollos, se colocan en una fuente y sobre ellos el saladillo cortado en trozos.

NOTICIAS

El presidente de la «Cámara Agrícola de La Sella» dirigió á Madrid el siguiente telegrama, adhiriéndose á la exposición de motivos sobre la base cuarta elevada por la «Liga de Productores del Principado»:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.—La Cámara Agrícola Oficial de La Sella y pueblos comarcanos, se adhiere á la Exposición de motivos base cuarta del proyecto de reforma de Cuba elevada á V. E. por la Liga de Productores del Principado de Cataluña.—El Presidente, Guerra.»

El Presidente del Consejo de ministros D. Antonio Cánovas ha acusado recibo del mismo.

—Un cariñoso amigo y suscriptor que ha ocupado lugar preeminente en la administración municipal, nos ha dirigido una muy cariñosa carta llamándonos la atención á cerca del proyecto de prolongación del andén principal de la Dehesa, proyecto que no encuentra aceptable bajo el punto de vista de conveniencia y ornato y que, de llevarse á cabo, dice, se echaría á perder aquel hermoso paseo sin ventaja para el público ni para la plaza de toros hoy en construcción.

Opina nuestro distinguido amigo, que lo más conveniente y más facilitaria el acceso a la plaza, sería sugetar á alineación el camino lateral á dicho andén que en su mitad sirve de carretera entre vado y vado de los rios Güell y Oñar, lo cual no sería costoso ensanchándolo en el trozo comprendido entre el puente de hierro sobre el Güell y la plaza, tomando el terreno de las huertas á él paralelas y prolongándolo hasta la entrada ó más allá de la plaza, con lo cual quedaría expedita una vía tanto para carruages como para el tránsito á pié desde el andén del paseo al circo tau-rino.

El pensamiento de nuestro amigo no nos parece desacertado y casi lo encontramos muy aceptable, teniendo en cuenta que de prolongarse el andén del paseo, ha de desviarse la alineación del mismo, cosa que afearía, como muy bien dice el firmante de la carta, cuando de llevar el ensanche y alineación al hoy camino de poco tránsito dejándolo en condiciones de vía pública, tendríamos que su desvío al llegar á su extremo, sobre poder enlazarse

con el andén á que es paralelo, ni afearía este ni tendrían que verificarse el gasto que representa la nueva alineación y terraplen proyectado.

De todos modos, á nosotros nos es indiferente una ú otra cosa; lo que deseamos es que el Ayuntamiento habilite una vía desde la Dehesa á la plaza, y como la proposición de nuestro querido amigo es razonable y hasta conveniente, conste en estas columnas para que, estudiado uno y otro proyecto, se opte por el que resulte mejor y más aceptable.

—Ha fallecido en la sección de alienados de esta ciudad José Mias Alsina, vecino de Cassá de la Selva.

—Por el correo interior recibimos las siguientes líneas:

«Decididamente nuestro querido amigo señor Domingo, tendrá que armarse de paciencia para combatir la actitud de unos filántropos de Cassá de la Selva que con motivo de su amor á los pobres y á la instrucción, y al arte de la ESCENA sobre todo, le están creando continuas dificultades en el ejercicio de Alcalde de aquella villa.

«Es tanto el cariño que sienten esos señores aficionados por el arte, que el lunes, 15 del corriente, tuvo que marcharse de Cassá de la Selva la compañía del señor Rigau que había inaugurado el Teatro del Centro Recreativo, y tuvo que marcharse porque, siendo una compañía de mucho personal, tenía un gasto que no podía soportar, por cuanto aquellos amantes de Talía se conjuraron para no acudir á las funciones y hacer cuanto fuese humanamente posible á fin de que el teatro no se llenara.

«Y lograron que esos señores artistas nos abandonaran, porque en una población como Cassá se necesita la concurrencia de todo el mundo para que pueda sostener una compañía tan numerosa.

«Esta es una de las hazañas de esta gente que se muere por el teatro, se desvive por la instrucción y quiere tanto á los pobres, que se propone reventar á una compañía de artistas, que para ellos deberían ser considerados seguramente como un sindicato de capitalistas.

«Y han hecho esto porque el arte que cultivaban estos cómicos, que se fueron á Palamós, no llevaba el camino que hubieran querido hacerle seguir. Para ellos el arte del teatro es completamente otro.

«El mayor mérito de un director de escena estriba, á su modo de ver, en saber buscar mejor el sistema de aprovechar la ocasión para mortificar á los que consideran sus enemigos políticos.

«Allí hay directores que entienden este arte á las maravillas. Existe en aquella población una trinidad compuesta de individuos que, no por ser hijos de poblaciones distintas, dejan de formar una sola unidad para con ahínco ir sembrando zizania y en esto, en mantener siempre vivos y palpitantes los miserables rencores de la política de campanario; en esto consiste el verdadero arte teatral, queremos decir, el arte que ellos quieren cultivar para sus fines.

«Ahora, como ya no hay compañía en el teatro, como si ya lo viéramos, se apresurarán á incirse en aquel establecimiento. Ignoramos como serán recibidos por el público y las autoridades en todo caso, pero como recordamos que á la sombra del anónimo en todas ocasiones han procurado herir á personas muy respetables y respetadas en Cassá, como conocemos los procedimientos que se ponen en práctica en aquella villa para molestar á las autoridades y para comprometerlas, á estas aconsejamos que no sean tolerantes en modo alguno en la cuestión del teatro, si de él ha de valerle para realizar planes perturbadores.»

«Nuestro distinguido amigo el celoso diputado á Cortes por La Bisbal D. José de la Cerda y Alvear, Conde del Villar, nos dice en atenta carta que habiendo sido grande el número de cartas y telegramas de felicitación que, con motivo del día de su nacimiento, ha recibido, se vé en la imposibilidad de contestarlas todas con la prontitud con que siempre procura contestarlas, y, en general, de toda la provincia, por cuyo motivo nos suplica hagamos

constar su profundo agradecimiento por las muestras de afecto y deferencia de que ha sido objeto.

Cumplimos gustosos el encargo del señor Conde del Villar.

—El concierto anunciado para la noche de antes de ayer en el «Club Velocipedista» fué suspendido. Ignoramos la causa.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Narciso Bosch, de Palafrugell.

—Ha sido dado de alta en el manicomio de esta ciudad, el presunto enagenado Andrés Finistral Parés, de Santa Coloma de Farnés.

—La guardia civil del puesto de Castelló de Ampurias ha denunciado al vecino de Rosas Ramón Romañach, por hacer transitar un carruaje de su propiedad sin tener para ello la correspondiente licencia.

—Muy amenudo vemos que se pesca con red en el río Oñar.

Trasladamos la noticia á quien corresponda, pues es sensible se cometan ciertos abusos en una capital donde abundan los agentes de la autoridad.

—El sábado por la noche regresó á Vich el sabio prelado de dicha ciudad doctor don José Morgades y Gili, después de haber visitado cuanto de notable encierra esta capital.

—El concierto celebrado antes de anoche en el «Centre catalanista» fué de los más concurridos en esta temporada.

—A fin de conmemorar el natalicio del emperador Guillermo de Alemania, el vice-consul de dicha nación en San Feliu de Guixols don Enrique Bender, dió ayer un gran banquete al que invitó lo más selecto de la población.

—Ha ingresado en la cárcel correccional de esta ciudad, la gitana Carmen Castro Jimenez, autora del hurto de varias alhajas y prendas de ropa á una vecina de San Feliu de Guixols.

Dicha mujer fué detenida por el jefe de vigilancia señor Florensa.

—Ha desaparecido del pueblo de Susqueda el vecino Joaquín Campasol Comas. Su esposa doña Carmen Bosch, ha interesado de las autoridades se proceda á la busca del fugado.

—Por carta que hemos recibido de don Gerardo Maymí, se nos ruega hagamos constar que su hijo fallecido en Cuba se llama Emilio Maimí y Gumbau, y era natural de Cassá de la Selva, y no Emilio Mamú Gavilán, de Llagostera, como dijimos en nuestra edición del domingo, tomándo la noticia de un periódico barcelonés.

—El domingo por la tarde varios muchachos estaban jugando junto á un charco de agua cercano al río Guell y en término de esta ciudad, cuando á uno de aquellos, de 16 años de edad llamado Pedro Ferrer, se le ocurrió atravesarlo, lo que iba á realizar, pero al meterse en el agua tuvo la mala suerte, de que le sobreviniese un accidente, dando una tremenda caída.

Al observarlo sus amigos le sacaron del agua en grave estado, conduciéndolo en una camilla los dependientes del municipio á su domicilio, en donde falleció á las siete de la noche del mismo día.

En el lugar del suceso vimos al jefe de vigilancia señor Florensa, y á varios municipales.

—En la carretera de la Junquera ha sido detenido Sebastián Cantos Ibañez, por infundir ciertas sospechas á la guardia civil.

—Por el inspector de la compañía de cerillas D. Damián Grauches, fué aprehendida en el día de ayer una importante fábrica de cerillas clandestina á D.^a Catalina Suriñá, habitante en Llansá, calle de la Unión, núm. 20, habiéndosele formado el oportuno expediente.

—Por unanimidad de todos los socios, se acordó en la reunión celebrada el domingo último en el «Círculo de San Narciso», autorizar á la Junta Directiva del mismo para llevar á efecto la unión con el «Centro Católico Obrero» de esta ciudad.

A no tardar, será pronto un hecho la unión de estas dos asociaciones católicas, unión tan recomendada por nuestro sabio Prelado, á pesar de los trabajos de zapa puestos hoy en práctica por algunos para estorbarlo.

—El Tribunal Contencioso Administrativo, con fecha 5 de Febrero último, ha dictado resolución en el pleito promovido por D. Federico Homs, vecino de Angles, contra la Real orden de 16 de octubre de 1895 que confirmó el fallo dictado por esta delegación de Hacienda que se denegó el derecho á la exención del pago de la contribución industrial de su fábrica que tiene enclavada en aquel término municipal, fundándose en la ley de aguas, en la cual se absuelve á la administración general del Estado de la demanda deducida contra dicha Real orden que declaró no estar exenta de contribución industrial, que desde la publicación de la Ley de 1895 solo las autoridades de Hacienda eran las competentes para hacer la declaración, y desde la de 1892 esta era imposible por haber quedado en suspenso tal facultad por el artículo 19 de dicha Ley.

—El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros participa al Sr. Conde de Serra, la satisfactoria noticia de haberse atendido sus deseos por el señor Ministro de Fomento, acordándose la inclusión en el plan de obras de este año de los trozos 4.^o y 5.^o de la carretera de Vilademat á Palafrugell (sección de Torroella á Pals y de Pals á Palafrugell) que se formalizará en el próximo mes de Abril para procederse, después de su aprobación y publicación en la Gaceta, á la subasta y construcción de los expresados trozos de carretera.

—Ha sido nombrado comandante del puesto de la guardia civil de Lloret de Mar, el cabo del cuerpo D. Marcelino Brabo Gorricho.

—En Camprodon en pocos días han nacido diez y seis niñas, sin registrar un solo varón.

—Ha tomado posesión de la nueva coadjutoría de Lloret de Mar, el reverendo sacerdote D. Miguel Prat.

—Debido á las activas gestiones de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Puigcerdá señor Marqués de Santa Ana, muy pronto comenzarán los estudios para la construcción de la carretera de Camprodon á Setcasas.

—Ha obtenido el título de maestra superior doña Mercedes Figa y Sala, natural de Cistella.

—Ayer oímos decir que se proyecta celebrar en esta ciudad un meeting regionalista.

—La compañía de las minas de carbón de Surroca, ha suspendido la explotación de las mismas dejando en el mayor desamparo á la numerosa colonia minera que vivía de este trabajo.

—Ha ingresado procedente de Cuba en el Sanatorio de la Cruz Roja en Barcelona, el soldado Valentin Cervera Mallosi, natural de Puerto de la Selva.

—Ha sido procesado por supuestas injurias proferidas en el cuerpo de un artículo titulado «La razón de la sin razón» publicado en *El Porvenir* de Lloret de Mar en Noviembre del año pasado, el director de dicho colega Sr. Carrió de Sabater.

Sentimos el percance.

—Por Real orden han sido nombrados notarios de Hacienda en esta provincia don Buenaventura Roqueta, don Sebastián Sanchez, don José Torelló y don Emilio Saguer, para que en todo lo concerniente al ramo de Propiedades y derechos del Estado autoricen en esta capital los actos extrajudiciales y contra los en que la Hacienda tenga interés y sea necesaria la intervención de esta clase de funcionarios, comprendiéndose entre dichos actos el otorgamiento de las escrituras de redención de censos desamortizables.

—El domingo por la noche llamaron la atención de los que pasaban por la plaza del Correo, los fuertes gritos que daba una niña, lo que hizo que los concurrentes diéran conocimiento del hecho al señor Florensa, jefe de vigilancia, el cual, en unión de varios vecinos, entró en la casa hallando á la dueña de la misma atacada de un fuerte accidente, á la que se le prestaron los auxilios debidos.

Así se nos dice.

—En Figueras ocurrió el día de San José una terrible desgracia á la familia de D. José Nicolau. Esta celebraba dicha fiesta con la más completa expansión y alegría;

al poco rato de haber comido en compañía de algunos parientes, hubieron de presenciarse la muerte repentina de un niño de veinte meses de edad, hijo de los hortelanos, el cual tuvo la desgracia de caerse á un pequeño charco de agua que había contiguo á la casa. A pesar de la rapidez con que fué extraído el niño de dicho charco, que tenía unos 25 ó 30 centímetros de profundidad, según se nos ha dicho, si bien todavía era vivo, parece que falleció enseguida en los brazos de su afligida madre.

No hay que decir el desconsuelo y el llanto que ocasionó á cuantos presenciaron aquella horrible escena de dolor.

En el sitio de la ocurrencia presentóse el juzgado de instrucción, instruyendo las correspondientes diligencias.

—Ayer tarde marchó en el expreso á Barcelona, en donde ha sido trasladado, acompañado de su distinguida esposa, don León Bonel, digno fiscal que ha sido de esta Audiencia hasta antes de ayer.

Bajaron á la estación á despedir á los señores de Bonel gran número de familias que quisieron demostrarles las muchas simpatías que dejan en esta ciudad.

Deseamos á nuestro buen amigo muchas prosperidades en el cargo de magistrado de aquella Audiencia Territorial que ya ha desempeñado anteriormente.

—Ha sido aprobado por la superioridad, el presupuesto del replanteo de las dos primeras secciones de la carretera de Tossa á Blanes.

Seguramente en la presente semana llegará á esta el expediente, y se dará desde luego comienzo al señalamiento de los terrenos que debe ocupar la mencionada vía.

—En la junta general ordinaria de accionistas del ferrocarril de San Feliu de Guixols, resultaron elegidos los siguientes señores:

D. José Llores Buxó, vicepresidente 1.^o; D. Antonio Romaguera Noallas, vicepresidente 2.^o; D. José Calzada y Gruart, vocal 5.^o; D. Joaquín Freginals, vocal 6.^o.

¿Quién inventó la bicicleta?

No faltaba más sino que, después de haber reclamado la primitiva por la invención de la pólvora y de la imprenta, reivindicquen ahora los chinos la invención del velocipédo.

Según afirma un periódico inglés, la bicicleta existía en China 2.300 años antes de Jesucristo, en la época de la dinastía de Yao, y estaba muy en boga en el Celeste Imperio hace más de cien años.

El modelo que se conserva en Pekín, tiene la cadena engranada en la rueda delantera. Llamábanlo entonces el *Dragón afortunado*, sin duda por la predilección que las mujeres tenían por la bicicleta.

La pasión del bello sexo por este medio de locomoción, llegó hasta el punto de hacer olvidar á las esposas sus deberes domésticos, y obligó al gobierno imperial á impedir el uso de la bicicleta á todas las chinas indistintamente.

UNA DE TANTAS

La vi vender periódicos de la noche, cuando era niña candorosa y pura, en esa edad en que el pudor augura que va el capullo á desdoblarse su broche. Luego que fué mujer, hizo un derroche de cinismo procaz, y en su locura, vendiendo su honradez y su hermosura, por el fangal del mundo andaba en coche. Pero pasó su espléndida belleza como pasa la nube de verano; hoy cubierta de canas su cabeza, no encuentra un serque en su ruindad repare; sólo escucha al tender su seca mano que el mundo la contesta: «¡Dios te ampare!»
Santiago Iglesias

Distracciones

Consulta médica.
—¿Le duele á usted la cabeza?
—No, señor.
—¿Come usted bien?
—Perfectamente.
—¿Se fatiga usted?
—Nunca.
—Pues bien, ya procuraremos que desaparezca todo eso.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
El beato José Oriol, presbítero
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Capuchinas
CÓRTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á la Virgen de la Soledad, en San Félix.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSI, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	3:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 1, sale de Flasa a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flasa a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flasa a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flasa a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flasa a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flasa a las 9:42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flasa a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flasa a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flasa a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flasa a las 11:21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flasa a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flasa a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flasa a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flasa a las 7:33.

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no o tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		73 97		Almansa 5 por 100.	79 62
Exterior.		76 97		F. C. Francia 6 por 100.	92 62
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 50
Cubas, Emisión 1886.	34 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	78 68			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.				Interior.	64 05
F. C. Norte España.		23 83		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		00 00		París { Giros.	28 50
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		00 00		{ Renta exterior.	60 06
				{ Acciones F. C. Norte España	88 00
				{ Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro					
Centenes Alfonso.	26 00			CUPONES—1.º Abril 1897.	
Id. Isabel.	31 50			Cubas.	27 00 por 100
Onzas.	28 35			Exterior.	27 00 por 100
De 4 \$.	28 60			Interior y amortizable	2 00 por 100
De 2 \$.	23 50				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floriscos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Anticatarral Homeopático de García Cenarro.

Los gránulos de este específico curan sencillamente el *constipado*, la *tos perlinax* y *nerviosa*, la *ronquera*, *irritación de garganta*, *grippe*, *fiebre catarral*, etc.—Es a la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la *pulmonía*, *anginas*, *erisipelas*, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. Abada, 6, Madrid.

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

	Pesetas		Pesetas
Antinervioso.	2	Para gastralgia.	2
Para almorranas.	2	» la gota.	2
» anemia.	2	» herpes.	2
» anginas.	2	» histérico.	2
» asma.	2	» indigestión de los niños.	1 50
» biliosidad.	2	» insomnio.	2
» bienorragia.	2	» jaqueca.	2
» catarro de los niños.	1 50	» intermitentes.	2
» idem de la vejiga.	2	» las lombrices.	2
» idem de la uretra.	2	» neuralgias.	2
» cólicos.	2	» oftalmías.	2
» dentición.	0	» raquitismo.	2
» diarrea.	2	» reuma.	5
» dispepsia.	2	» sarampión.	2
» dolor de muelas.	2	» la sífilis.	4
» erisipela.	2	» la tos ferina.	2 50
» estreñimiento.	2	» viruelas.	3
» flatulencia.	2	» verrugas.	2

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado a la publicidad y las muchas cartas recibidas despues, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos a la Farmacia especial homeopática de GARCIA CENARRO, Abada, 6, Madrid. 000

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burgräve

Farma Universal Dosimétrica Burgräviana

NUMA CHANTEAUD & C

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burgräve.

Exijase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGRÄVE-HUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Píbase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor

El día 26 de » » **ITALIE**

Consigntarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto P. ahi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja crouchnet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.